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ПІДГОТОВКА ПЕРСОНАЛУ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ ЯК ОСНОВА 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Безпека кожної людини є ключовою підвалиною правопорядку в суспільстві та 
основою безпеки самого суспільства. Спроможність же держави забезпечувати безпеку 
і суспільству в цілому, і кожному громадянинові зокрема, а відтак – задовольняти по-
пит людини й суспільства у належному й ефективному їх захистові від численних за-
гроз і небезпек, які з часом дедалі урізноманітнюються, багато в чому обумовлює її 
сьогодення та майбуття [1, с.88]. Безумовно, в низці реформ соціально-економічної та 
політичної системи України в нинішній час найголовнішими є реформи, які забезпечу-
ють удосконалення діяльності сектора безпеки і оборони як складової національної 
безпеки України. Основною метою реформи національної безпеки є таке якісне вдос-
коналення законодавства та управління у сфері національної безпеки, яке здатне забез-
печити якісне зміцнення, відповідно до актуальних та перспективних потреб суспільст-
ва, стану захищеності ключових національних інтересів від зовнішніх і внутрішніх, ре-
альних та потенційних загроз. Вона може передбачати створення або суттєве оновлен-
ня діяльності існуючих суб’єктів забезпечення національної безпеки, суттєву зміну 
(«переформатування», «перезавантаження») сфери національної безпеки відповідно до 
наявних суспільних потреб.  

У процесуальному аспекті реформа у галузі національної безпеки постає як пос-
тупальний, поетапний еволютивний процес доцільних, ініційованих та реалізованих 
відповідно до певних концептуально-нормативних настанов змін, у ході яких реалізу-
ється комплекс взаємопов’язаних та логічно обумовлених кроків – заходів суб’єктів 
ініціювання, організації та проведення реформи, досягаються її цілі і завдання. Еволю-
тивний характер реформи виявляється у підтримці дієздатних та конструктивних еле-
ментів національної безпеки та удосконалення або й заміни недієздатних, консерватив-
них елементів її забезпечення. Кумулятивний ефект кожного етапу реформи полягає в 
удосконаленні інституційних, функціональних, нормативно-правових та інших елемен-
тів забезпечення національної безпеки, відтворення її позитивних якостей, їх примно-
ження та зміцнення, із одночасним елемінуванням (усуненням) недієздатних та заста-
рілих елементів системи забезпечення національної безпеки [1, с.88-105].  

Процес реформування сектора безпеки і оборони передбачає, як зазначають І.Б. 
Гончаренко та Ю.М. Михайлова, комплексні зміни у системі підготовки, перепідготов-
ки та підвищення кваліфікації кадрів відповідно до стандартів провідних країн світу. 
Вивчення, аналіз, узагальнення зарубіжного досвіду підготовки кадрів сектору безпеки 
та оборони Сполучених Штатів Америки, Канади, Німеччини, Іспанії, Франції, Італії, 
Польщі, Словаччини, Угорщини, Боснії та Герцеговини свідчать про необхідність 
впровадження комплексу заходів, спрямованих на удосконалення кадрів для сил безпе-
ки і оборони України [2, с.162-164]. 

Стратегію воєнної безпеки України, затвердженою ще 25 березня 2021 року ви-
значено необхідність розвитку систем військової освіти та підготовки особового складу 

© Загуменна Ю. О., 2022 
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для сил оборони, запровадження освітньо-професійних програм підготовки офіцерсь-
кого, сержантського та старшинського складу з використанням досвіду бойових дій, 
методики підготовки, принципів і стандартів НАТО. Крім цього зазначається, що роз-
виток системи воєнної науки, спрямованої на вирішення теоретичних і практичних за-
вдань забезпечення всеохоплюючої оборони України, розроблення новітніх систем 
озброєння, військової та спеціальної техніки [3]. Слушно зазначає В. В. Сокуренко, що 
станом на сьогодні система підготовки кадрів для сектору безпеки і оборони України 
не має власної системи оцінювання якості такої підготовки та враховує лише частину 
реальних проблем, що стоять перед сектором безпеки і оборони (це стосується як зов-
нішньої, так і внутрішньої безпекової ситуації) [4, с.18]. 

Слід зазначити, що враховуючи позиції науковців та публікацій вітчизняних ек-
спертів у сфері підготовки кадрів для сектору безпеки та оборони, а також аналіз нор-
мативно-правових актів України можна зробити висновок про те, що попри значну кі-
лькість документів, які визначають порядок і стандарти здобуття вищої освіти в Украї-
ні, зокрема законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», а також постанови Кабі-
нету Міністрів України від 29 квітня 2015 року № 266 «Про затвердження переліку га-
лузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої осві-
ти», підходи до підготовки кадрів для сектору безпеки і оборони в нашій державі наразі 
є застарілими та не відповідають потребам забезпечення національної безпеки в умовах 
введення воєнного стану [4, с.19]. 

Стратегічний оборонний бюлетень України, затверджений Указом Президента 
України № 473/2021№ 473/2021 від 17 вересня 2021 року, визначає ключові завдання у 
сфері розвитку системи військової освіти, воєнної науки та підготовки особового скла-
ду, яка повинна здійснюватися на основі принципів і стандартів НАТО, підготовці за 
євроатлантичними стандартами офіцерського, сержантського та старшинського складу. 
Очікуваний результат такої підготовки це трансформовані на основі принципів і стан-
дартів НАТО системи військової освіти, підготовки і воєнної науки [5]. 

Заходи, які передбачені «Стратегічним оборонним бюлетенем України»: 
- трансформація військової освіти шляхом набуття нових освітніх та професій-

них компетентностей, перехід на програми, сумісні з програмами закладів освіти дер-
жав – членів НАТО та держав – партнерів НАТО (забезпечення взаємного визнання 
дипломів вищих військових навчальних закладів), зокрема щодо оволодіння іноземною 
мовою на рівні не нижче СМР-2; 

- удосконалення курсової підготовки офіцерського, сержантського та старшин-
ського складу, зокрема, на курсах лідерства; 

- актуалізація наукових досліджень та трансформація системи наукової і науко-
во-технічної діяльності з урахуванням принципів і передового досвіду держав – членів 
НАТО та держав – партнерів НАТО. 

Наведені вище завдання, що стосуються підготовки кадрів для органів сектору 
безпеки і оборони України, звісно, не є вичерпним переліком та потребують удоскона-
лення у зв’язку з новими викликами. Проте саме вони потребують першочергової уваги 
через необхідність налагодження конструктивного діалогу між органами сектору без-
пеки і оборони, до відання яких належать заклади вищої освіти, та Міністерством осві-
ти і науки України, а також Національним агентством з питань забезпечення якості 
вищої освіти. Результатом такої співпраці має бути розробка та прийняття єдиної Кон-
цепції підготовки кадрів для сектору безпеки і оборони України [4, с.19]. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що на заклади вищої освіти, що готують кадри 
для органів сектору безпеки і оборони України, сьогодні покладається надзвичайно важ-
лива місія: оновити існуючі підходи до підготовки своїх кадрів, урахувати позитивний 



Підготовка правоохоронців в системі МВС України в умовах воєнного стану. Харків, 2022 

 63 

досвід країн – членів Європейського Союзу та НАТО у цій сфері, акумулювати отри-
мані знання та розробити якісні освітні програми, які б ураховували воєнний стан та ті 
загрози, що сьогодні стоять перед нашою державою, посягають на її національну без-
пеку, незалежність і суверенність. 
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НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СЛУЖБОВИХ ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

На сьогоднішній день безспірним є той факт, що у сфері забезпечення націона-
льної безпеки України існує низка проблем правового та організаційного характеру. 
При цьому слід відмітити, що вчені у своїх міркуваннях звертають увагу на різні аспек-
ти цього питання, однак фактично по за своєю увагою залишають питання службово-
трудових відносин у цій сфері. Зокрема, в цьому контексті вбачається доцільним пере-
глянути норми чинного законодавства, які: по-перше, спрямовані на регулювання тру-
дових правовідносин із працівниками, які проходять службу в органах державної вла-
ди, діяльність яких спрямована на забезпечення національної безпеки; по-друге, регу-
люють відносини між керівниками відповідних відомств. В даному контексті варто по-
годитись із точкою зору В.М. Столбового, який у своєму науковому дослідженні дій-
шов до висновку про те, що недоліки, пов’язані з функціонуванням публічної служби, 
та її основи – службових правовідносин, тісно перекликаються з недоліками законода-
вчого регулювання системи службових правовідносин сфери національної безпеки  
України: по-перше, сьогодні діє основний Закон України «Про національну безпеку 

© Кобко Є. В., 2022 

 


